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Magyar bankokilak 

ház nem érték... 

eg) Most, misor a mérhetlen ka- 

tonai terhekről szóló törvényjavaslatok 

előkészületei folynak és a pártok a 

yári képviselőházi tárgyalásokra cihe- 

lörek-kissé talán időszerütlen a há- 

zak törlesztéses kölcsön- ügyével fog- 

lalkozni, de nem tartjuk fölöslegesnek, 

mert köz-szükséget képez. 

A közoktatási tárcn költségvetése 

ugyanis még folyton tart, bár a vége 

felé járnak; noha ismét több képviselő 

feliratkozott a vitához. 

A véderőjavaslatokkal pedig a kép- 

viselőház szakbizottsága foglalkozik. A 

nyári szünetre készitik a nunkapárti 

munkát, mely - ősi mungó szokás 

szerint – az összbirodalmi törekvések 

felé hajlja, üzi és kényszeriti a magyart. 

A kormány a uyári szünidőben tárgyal- 

tatja a nemzeteét kifosztani, még jobban 

leigázni törekvő katonai javaslatokat. 

Azt hiszi, hogy az ellenzékel igy köny 

nyebben kifára szthatja és Bécsnek ked- 

vas, a magyar nemzetre pedig pusz- 

tulást jelentő katonai törvényeit gyor- 

sabban szállithatja. 

F, hitvány merénylet ellen az egész 

magyar nemzetnek tiltakoznia kell. Nem 

szabad megengedni, hogy kényük-ked- 

vük szerint kiszipolyozzák az ország 

vérét és azzal osztrákokat hizlaljanak. 
Ebben mindenkinek az egyvetértése 
szükséges. Inkább bukjék tiz kormány, 
mint egvetlen egyszer is a nemzet mél- 
tatlanul, jogtalanul megterheltes-ék. Aki 
ez ellen állást nem foglal és minden 
törvényes eszközzel gátat vetni nem 
igyekszik, hitvány ember s polgártársai 
bizalmára érdemtelen. 

Teljes bizalommal kérjük tehát a 
hazatias ellenzék képvisetőit, vegyék fel 

a küzdelmet méltó lelkesedéssel és ver- 

jék vissza azt a merényletet, mely a 

katonai javaslatokkal a magyar nemzet 

ellen készül. 

Ehhez hasonló hazafias kérdés a 

magyar bankok és takarékpénztárak 

amaz indolenciája is, mellyel évtizedek 

óta elnézik, hogy a nemzetiségi penz- 

intézetek uralják a hazai városok ház- 

birtokait. 

Azt kell higyjük, hogy a közönsé- 

ges nyerészkedésen, osztalék politikán 

tul, magyar penzintézeteink alig látnak. 

Mig a nemzetiségi bankok szives 

készséggel adnak törlesztéses kölcsö- 

nöket egymagában a házbirtokra, addig 

a magyar bankok és takarékpénztárak 

ezt a biztos üzletágat kelletlenül, v. egy- 

általán nem gyakorolják. Ha pedig köl- 

csönt adnak is, nincs köszönet benne, 

mert oly horribilis kamatot és kezelési 

költségeket számitanak, a mibe az adós 

előbb-utóbb belepusztul. 

Sokszor gondolkoztunk arról a 
rejtélyesnek látszó kérdésről, vajjon 

miért tudnak a nemzetiségi bankok oly 

helyzete a mai 

olcsó törlesztéses kölcsönöket nyujtani 

és miért nem adhatnak ugyanilyen, 

vagy még előnyösebb feltételű hitelt a 

magvyar bankok!?... 

Hiszen a tüz ellen biztosított városi 

ház, mindenkor nagyobb érték a sok- 

szor behajthatatlanná váló váltónál és 

van olyan értékes, mint a földbirtok, 

melynek jövedelmezősége bizonytala- 

nabb, mert az időjárás szeszélveitől is 

függővé van téve. 

Helyesnek tartanók, ha e fontos, 

nemzeti szemnontból kivánatos, semmi 

rizikóval sem járó kérdés felelt a ma 

gyar pénzintézetek szintén gondolkoz- 

nának és ez üzletágat minél előbb gya- 

korlatba vennék oly erővel, hogy az 

ellen a memzetiségi célokért példás lel- 

kesedéssel, óriási eredményekkel dol- 

gozó bankok hatással 

E lanyhaságot tovább elnézni nem 

lehet, Mozduljanak meg a magyar névre 

számot tartó bankok és vegyék fel a 

versenyt! 

Az unitárius lelkósz- 

kör gyülése. 
A magyarországi unitár. lelkészkör f. hó 

T. és 8. napjain tartotta egyetemes gyülését 

a székely anyavárosban, Székelyudvarhelyt. 

A lelkészek többsége 7-én d. u. 2 óra- 

kor érkezett Dr Boros György egyh. főjegyző 

elnök vezetése alatt. A város nevében Soó 

Domokos h. polgármester örömét fejezte ki, 

hogy a székely anyavárosban üdvözölheti 

az unitárius lelkészkört, mint a melynek 

egyh. társadalmi téren szép hivatása van. 

Dr Boros elnök találó szavákban köszönte 

az üdvözletet. mert - ugymond — ők nem 

idegen helyre jöltek, hiszen az unitárius pa- 

pok nagyrésze a Székelyfold fiai, tehát jöttek 

az édes anyához s jól esik a melegen dobogó 

szivek fogadtatása. Az udvarhelyi lelkészkör 

nevében Ajlai János elnök mondott üdvöz- 

letet. 
Délután 5 órakor volt a vármegyeház 

termében a lelkészkör zártkörü hivatalos 

ülese, melyen Szász András bözödi lelkész 

tartott tartalmas szabad előadást ,„A lelkész 

társadalomban" cimen, a 

melyet élénk eszmecsere követelt s általáno- 

san az, az elv jutott kifejezésre, hogy az 

unitárius lelkész továbbra is 

egymás között a békességes kartársi egyült- 

érzést, igyekezzék a társadalom, a nép kö- 

rébe munkája által minél több szeretetet és 

melegséget bevinni. Magát mivelve, ujabb és 

ujabb eszméket megismertetve, folytassa nép- 

nevelői krisztusi hivatását a közvetlen veze- 

téssel. 

A hivatalos ügyekdtárgyalása közben még 

emlités tétetett az ,Unitárius Szószék" cimü 

vállalat nagyobbmérvü támogatásáról és egy 

„Unitárius árvaház" létesíitéséről. 

Este ismerkedési estély volt a Budapes- 

szálló termében. 

Junius 8-án d. e. 10 órakor folytatódott 

a gyülés templomi diszgyülés keretében. A 

szép számban összegyülekezett hallgatóság 

előtt De ák Miklós szekelyszentonhálvi lel- 

me lehessenek. 

megtartva 

moródalmási ekész gödie a a Ron 

kész tartot áhitatos imát, Ajtai 

gérül beszélt. 

Ima és beszéd közölt Ürmösi Jozgátkó 
adott elő magán éneket orgona kiséret mellett 

ige ép sikerrel, melyet a beszéd végén 

a Sándor állami tanitó énekszáma kö- 

vetett, amely szintén mély hatással volt a 
templomi gyülekezetre. 

Dr Boros György elnök, egyh. főjegyző 

üdvözlő szavakban ismételten megköszöni a 

szives fogadtatá ta ,Pap Nép" közötti vi- 

szonyról emlékezik meg. Az uj idők szelle- 

mében vezetni a reánk bizott néper, mert 

hiába való a modern áramlatok ellen küz- 

deni, mert semmiféle fogadalommal a szelle- 

met visszaszoritani nem lehet A világosság 

elzárása olyan bün, mely előbb-utóbb meg- 
boszulja magát. A falusi és városi papok 

feladatául ajánlja a közvetlen családokban, 

mezéjővetelekben való megjelenést, részvé- 
elt 

A z egyházközségben élő különböző val- 

lásfelekezetek vezetői között az egyetértés 

ápolása s nem egymás hitelveinek lebecsü- 

lése legyen a főcél, mert egy a mi Urunk a 

Jézus Krisztus, ki azt hagyta, arról ismer- 

nek, hogy az én tanitványaim vagytok, ha 

egymást igazán szeretitek. Há a keresztény 
egyház alapja a szeretet és ezt elfogadja 
minden vallásfelekezet alapul, mi az oka, 

hogy mégsem tudunk ez elvben élni? És ha 

ez okoket megtaláltuk, igyekezzünk élő való- 

sággá tenni édes magyar hazánkban s igy 

jön el Istennek országa e földön. 
Vári Albert kolozsvári vallástanár Tols- 

toj életeéből és főként vallásos felfogásáról, 

azolról a fokozatokról, melyen ő ifjuságá- 

tól késő vénségéig átment. Az ő szokott köz- 

vetlen, kedves elő dásával, érthető, valósá- 
gos irályával, nagy hatással volt az ő régi 

— kölcsönösen kedves – hallgatóira. 

Az ünnepély után társasebéd volt, melyen 

a város közönsége nagy számban vett részt. 

és számos pohárköszöntő hangzott el. 

Este a Budapest-szálló szinháztermében 

sikerült müsoros estély volt. Dr Boros György 

theol. tanár nyitotta meg ,A Tüz" cimü sza- 

badelőadásával. Tartalmas előadását a kö- 

zönség meleg érdeklődéssel hallgatta végig. 

Utánna Géressy Ilonka, Gyerkes Mihály, Hor- 

váth Józset adóhiv. gy., Paál Sándor és Kab- 

debó József éneke következett. A jól össze- 

állitott kar éneke kitünően sikerült. Meg- 

kellett ismételniök. A müsor következő szá- 

mát Szabó Dezső főreáliskolai tanár szabad- 

előadása képezte. Szellemes és gazdag tar- 

talmu előadása a közönség sorában nagy 

feltünést keltett. Géressy Ilonka kellemesen 

csengő, behizelgő hangjával csakhamar meg- 

nyerte a közönség tetszését. Kitünően sike- 

rült énekszólóját, tökbször meg kellett ismé- 

telnie. Azután Józan Miklós budapesti espe- 

res szavalta el saját költeményét nagy siker- 

rel. Müsor után a reggeli órákig tartó ke- 

délyes táncmulatság következett. 

LA faárak emelése. Az erdélyi és fel- 

sőmagyarországi fakartelek az árakat legkö- 

zelebb revideálni fogják, ami azt jelenti, hogy 

a legkereseltebb méretek árait 8–10 fillér- 

vel köblábanként felemelik. 



2. oldal. SZEKÉLY-UDVARHELY 
e e Iskolai ünnepély Etéden 

A tanitó nem ünnepelt. — 
A népnevelés érdekében fontos intézke- 

dése közoktatási kormányunknak hogy a nép- 
iskolákban évente a szabad természet őlén 
madarak és fák ünnepélye tartassék, midőn 
a tanitók a madarak és faknak rendeltetásét 
fejtegetve az iskolás gyermekeknek, leszok- 
tassák azokat a madárfészkek elrablása- és 
a fák rongálásáról. 

Egy ilyen ünnepélyen lehettem szeren- 
csés résztvehetni az Etédi állami népiskola 
kirándulása alkalmából Pünköst harmadnap- 
ján délután több szülő jelenlétében. 

Az ünnepély csak némi nehézségek le- 
győzése után létesülhetett. A küsmődi, szo- 
lokmai és egyik etédi tanitó terve szerint, a 
három közseég között levő, de mind a három- 
tól kissé távol fekvő hegyen levő erdőben 
kellett volna megtartani a három iskola nö- 
vendékeivel. Ámde az etédi másik két tanitó 
s illetve tanitónő és a szülök s gondnoksági 
tagok igen heljes nézete szerint, ez a hely 
nem alkalmas egyfelől az időjárás hirtelen 
változhatása, másfelől a hosszas hegymászás 
és a vizhiány miatt. E miatt kenapépör tá- 
madt, mit az iskola gondnoksági tagok ugy 
oldottak meg, hogy irásban tiltakoztak ellene; 
ajánlván, hogy az etédi iskola tartsa meg 
ezen ünnepélyt a község közvetlen közelében 
levő igen szép kis erdőben, hol friss forrás- 
viz található és kedvezőtlen idő esetén gyor- 
san bevonulhatnak a közeli lakházakba. 

Az iskolásgyermekek örömujjongva vár- 
ták délutáni két órakor már az iskola helyi- 
ségében az indulási jelszót, de hasztalan, 
mert az igazgató, a tanitónő, a gondnokság 
és szülők együttes kivánsága és határozata 
ellenére tanitó nem jelentkezett. Négy óráig 
hasztalan várták. Utána küldve azt üzente, 
hogy nélküle is megtarthatják, s igy vonul- 
tunk ki az iskolai, lobogó alatt. 

Lélekemelő, megható volt ezen kitünően 
sikerült ünnepély. Az igazgató a himnusz el- 
énekeltetése után ész- és szivhez szólóan 
beszélt a gyermekekhez, magyarázván a ma- 
darak és fák s növények szerepét, jelentősé- 
gét a természet háztartásában. Buzditotta 
ezek ápolása, védelmére, szaporitására. 
Azután több tanuló igen ügyesen szavalt al- 
kalmi költeményeket. Több dalt énekeltek s 
utána játszottak. 

Valódi lelki élvezet tükröződött a szülők 
és gyermekek arcán. Egy igen tanulságos és 
kedélyesen eltöltött délután mindenkit meg- 
győzött arról, hogy ez ünnepély maradandó 
nyomokat hagy a fogékony gyermeki sziv- 
ben, s kivánatos, hogy minden évben ismé- 
teltessék. 

Én pedig azt mondom: a tanitó van az 
iskoláért és nem az iskola, - hogy kenye- 
ret adjon - a tanitóért. A ki makacsul 
elleneszegül hivatalos fölebbvalóinak, van 
felsőbb hatóság, a mely kötelességeinek tel- 
jesitésére szoritsa, ha nincsen benne köte- 
lesség érzet. 

– Negyedszázados találkozó. A szé- kelyudvarhelyi ref kollegium 1886 évben 
érettségit tett tanuló társai, f. hó 19-én ren 
dezik 25 éves összejövetelüket Székelyudvar- 
helyt. Istentiszteletet, értekezletet és barát- 
ságos bankettet is tartanak a ritka találkozás 
örömére. Tagjai lesznek ez összejövetelnek : ifj. 
titkára és Nagy Gábor postaigazg. titkár 
Kolozsvárról, Lukácsffy Elek erdőmernök 
Székelykereszturról, Ráduly János erdőmes- 
ter, Kovács József (Héjjasfalváról), Sándor András, Paterfly Károly és Benedek Pál ref. lelkészek, Pál Lajos cseadőrszázados, Dr Baczó Albert ügyvéd Budapestről, Biró János nyug. kir. adótiszt Székelyudvarhelyen, Jakab Béla vasuti főnök, Erzse Sándor vasuti főtiszt. Szervátius Gábor és Luczai Sándor. 

Péter Károly, a ref. egyházkerületi tanács 

Méhészet. 
A fulánk nélküli méh. 

Az amerikai lapok a minap a következő 
rövid táviratot közölték : 

Boston, Mass, május 8. M. E. Gates 
az amhersti egyetem ál attani tanára 
kisérleteket folytat a méheken. Egy 
olyan méhet akar teremteni, amely- 
nek ninecs fulánkja és amely háromn- 
szor annyi mézet tud gyüjteni, mint 
a közönséges mehak. 
Ehhez a szükszavu távirathoz egy new- 

yorki lap, az „Evening Journal" a kövelkező 
érdekes elmélkedést füzi: 

Az emberek ezerféle dolgot tanulnak a 
rovarvilágtól. A különböző rovariajok már 
sok ezer esztendővel ezelőtt kooperativ együtt 
dolgozó törzsekben, közösségekben egyesül- 
tek. A méheket és az életük megvédése arra 
késztette, hogy kolóniákban éljenek, mig az 
ember barlangokban lakott és a szomszédját 
gyi kolta meg. A rovarok már az őskorban 
megtanulták, hogy az egyén hozzon áldoza- 
tot a fajáért, az alsöbbrendü egyén a fel- 
sőbbrendü rt, amely több hasznot hajt a 
társadalomnak. A dolgozó méhek csak a ki- 
rálynével törődaek — ő képviseli az utókort 
— és a fiatal méhekre, amelyekre a munka 
folytatása vár. Tegyünk egy dobozba egy 
nehány méhkirálynőt, néhány idősebb dol- 
gozó mehel és egy csipetnyi eledelt. Küld- 
jük el a obozt valahová postán. Tegyük fel, 
hogy a doboz kézbesítése késedelmet szen- 
ved és elfegy az eledel. Azt fogjuk tapasz- 
talni, hogy a dolgozó méhek éhségtől kime- 
rülve, vagy élettelenül hevernek a doboz fe- 
nekén és egyedül a méhkirályné él. A dol- 
gozó méhek nem nyultak az eledelhez, 
az éhhalált választották, tették pedig ezt ösz- 
tönszerü kötelességtudásból, mert tudják, 
hogy egyedül a méhkirálynő lehet anyja a 
kis méheknek és hogy a jövő nemzedékre 
való tekintettel kell őt megmenteni az éh- 
haláltól. Bizony a méhekről szóló ez a tör- 
ténet egész másképp hangzik, mint amelyet 
hajötörések alkalmával az emberekről olva- 
sunk, amidőn mindenki a maga életére gon- 
dol és igen gyakran a nők kerülnek először 
a hullámsirba. 

A tudós, akiről fentebb megemlekez- 
tünk, el akarja távolitani a fulánkot — a 
brutalitásnak ezt az utolsó raradványát a 
méhből. Ha ez sikerül, a méh tökéletes ol- 
gára lesz a maga társadalmának csupa 
hasznosság, csupa előzékenység, csupa méz 
és béke. És ez a méh, miutan a méreg- 
gyüjtésre nem fog időt és erőt fordi ani, több 
mézet fog gyüjteni és boldogabban fog élni, 
mint valaha. A régi időkben, amikor az em- 
ber még nem gondoskodott a méh olszállá- 
solásáról, szüksége volt a méhnek a fulánk- 
jára. Hernyók és más rovarok csusztak be 
e méh otthonába. A méh ezeket az élősködő 
tolakodókat a fulánkjával ölte meg. 

k 

A méhnek mindezideig azért is szük- 
sége volt a fulánkjára, hogy a heréket meg- 
ölje vele. A here a himnemü méh. Sokan 
vannak. A méhkirálynő egyet kiválaszt közü- 
lök, azt, amelyik legjobban tud szállni. Ez 
lesz az apaméh, ezt használja fel a megter- 
mékenyitésére. Miután már ezt az egyet cél- 
jaira kiválasztotta, a többi himnemü méhek 
hasznavehetetlenekké, herékké válnak De 
nem sokáig örvendhetnek a here életnek. A 
dolgozó méhek rájuk törnek és kiméletet 
nem ismerve, fulánkjukkal megölik őket. 
Mindezekből az világlik ki, hogy a méhek- 

nek — amig az ember nem gondolt róluk 
— tényleg szükségük volt a fulánkjukra De 
az emberi kéz által tökéletesített kaptár 
megvédi a méheket a behatoló hernyóktól, 
rovaroktól és mezei egerektől. Az ember el 
tudja végezni a dolgozó méhek munkáját és 
megölheti a heréket. 

uagy gondolja. 

Ilyképp a méh meg tud lenni már a 
fulánk nélkül — a tudós prcfesszor legalább 

TUREK. 
— Előépités. A kereskedelemügyi mi- 

niszterium ideiglenes vezetésével megbizott 
pénzügyminiszter Hargit a Náudor székely- 
udvarhelyi állami kő- eés agyagipari szakisko- 
lai igazgatót a VII. fizetési osztályba léptette 
elő. 

— Orbán Balázs végrendelete, mely 1890 
április 16-án Budapesten kelt, teljesedésbe 
ment. Az E. M. K. E. nek 20 éven át fizetni 
rendelt 200 forint, vagyis összesen 8000 ko- 
Tonát az örökösök kifizették. Ennek alapján 
tehát az E. M. K. E.-t a székelyudvarbelyi 
kir. lörvénysz k végzésileg Fértesitette, hogy 
báró Orbán Balázs hagyatékán az egyesület 
javára bekebelezett utóöröklési jog töröltetni 
rendeltetett. Felszabadult tehát a Szejke-fürdő 
a hazafias célu leher alól és most már köny- 
nyebben fejlődhetik. 

— Ugron István kitüntetése. Bukarestból 
irják, hogy Károly román király Ugron Ist- 
vánt, a monarkia belgrádi követét s megha- 
talmazott miniszterét bucsukihalgatáson fo- 
gad a s elismerése jeleül a román korona- 
rend nagykeresztjet adta at neki. Ugron 
Konstanzába utazott, hogy az ott időző ki- 
rálynetól is bucsut vegyen. 

– EÉEliegyzés. Minden külön értesités 
helyett itt tudatja Orbán Miklós, e hó 4-én 
eljegyezte Kassay F. Bertuskát Székelvud- 
varhelyt. 

– Uj postaügynökség. Az Udvarhely- 
vármegyéten levő Székelypálfalva községben 
ujonnan berendezelt postai ügynökség mü- 

ködését 1911. év junius hó 6-án megkezdi. 
Nevezett postai ügynökség kézbesitő köre 
Székelypálfalva, Firtosváralja és Kecsetkis- 
falud községekre, valamint Czika, Likaskő- 
béreze és Limocze telepekre terjed ki. A 
postai ügynökséget ellenőrzés és leszámolás 
tekintetében a korondi posta- és távirda bi- 
vatalhoz osztottam be. Az ügynökség össze- 
köttetését a székelypálfalva- korondi és for- 
ditott irányu, naponkint közlekedő gyalog- 
küldönc postajárat utján nyeri és a korondi 
posta- és távirdahivatallal kölcsönös egyesi- 
tett rovatolást tart fenn. A postai ügynökség 
bárhova szóló levélpostai küldemény és pos- 
tai utalványok, továbbá csak a belföldre, 
Ausztriába, Boszniába, Hercegovinába, vagy 
Németországba szóló pénz és csomag kül- 
demények felvételével és továbbitásával, 

nemkülönben postatakarékpénztári betet és 
csek be- és visszafizetések közvetitésével, 
szintén mindennemü postai küldemény kéz. 
besitésével foglalkozik. A fentebb elő nem 
sorolt országokba szóló pénzes leveleket és 
csomagokat az ügynökség nem vehet fel, de 
azokat a feladó veszélyére elfogadhatja el- 
fogadhalja és beküldheti a korondi posta- és 
távirdahivatal. Kolozsvár, 1911. május 31-én. 
Dernyei s. k. posta- és távirda igaz- 
gató. 

— Tornavizsga belépési dijjal. A szé- 
kelyudvarhelyi róm, kath. főgimnázium tor- 
navizsgáját e hó 11-én (ma, vasárnap) d. u. 
8 órakor az intézet tornassarnokában és 12-én 
(holnap, hétfőn) d. u. 3 órakor a „papkert".- 
ben fogja megtartani. Ez alkalomra a t. szü- 
lőket és érdeklődőket szivesen látják. Belépti 
dij mindket délutánra 30 fillér. 

— Az E. M. K. E. vagyona — a mult 
havi jelentése szerint — összesen három 
millióötszázkilenevenkétezer korona 35 fillér; 
évi jövedelme kétszázharmincnyolcezernégy- 
százharminenyolc korona 18 fillér. Az E. M. 
K. E. negyedszázados jubileumát f. évi szep- 
tember hó 10-én fogja megünnepelni Kolozs- 
várt. Ez alkalomból üdvös és messzekiható 
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elhatározis lenne, ha a nemzetiségi bankok 

mintájára bevezetnék, hogy városi bérházakra 

olcsó betáblázásos kölcsönt nyujtanának. 

Mert nemecsak azé az ország, akié a föld, 

banem azé is, akié a ház és annak talaja. 

Botos urfik. Évről-évre megujul a 
sétapálcás diákok ide-oda szállingózása. Ilyen- 

kor vannak az érettségi vizsgzák mind a há- 

om középiskolában. A sétapálca pedig azt 

jelenti hogy annak boldog tulajdonosa -– 

immár tül van az érettségin, ezen a kinszen- 

vedéses processuson. A első sétabotot tehát, 

mint az ur socba lépés külső jelvényét, jobbra- 

balra joggal forgathatják. Egyik-másik esel- 

lenül fogja, sőt némelyik azt sem tudja, mit 

kezdjen a fényes fogantyus pálcával, de azért 

kezébe veszi, mert hát ő érett ifju. Igen, ki 

lép az életbe. Ott hagyja a boldog gyermek- 

kort s azután lépésről-lépésre mind jobban 

látja ideális lelkesedésének pusztulását és 

később szivesen cserélne szerepet a hóna 

alatt könyveket cipelő bármelyik iskolás fiu 

val, kit a leckéj n kivül - semmi gond, 
semmi bánat, semmi keserüség nem tethel.. 

Botos urfik! Isten veletekl Tanáraitok intel- 

meit és az iskolát — ne feledjétek. 

- E. M. K. E. zászlók. Az Erdélyrészi 
Magyar Közmivelődési Egyesület vármegyénk- 

ben a bordosi, erkedi, fiátfalvai és vargyosi 

E. M. K. E. dalosköröknek közelebbről diszes 

lobogót adományozott. Mihályi Béla fiatfalvi 
körjegyző, dalosköri elnök az E. M. K. E.-nek 

köszönetet mondott, melyet a május havi 

igazgató-vála sztmányi ülésen vettek tudo- 

másul. 

— Az édes anya halála. Megrenditő csa- 
ládi csapás ér e Tamás Mózes szekelyud- 

varhelyi polgártársunkat, az Orban, Nagy és 

Tamás cég egyik legkiválóbb beltagját. Fe- 

lesége, szül. tiiró Anna életének 438 ik, bol- 

dog házasságának 22-ik évében hosszas szen- 

vedés, valatnint a haldoklók szentségének 

ájtatos vétele után, csendesen elhunyt. Teme- 

tése pünköst másodnapján óriási részvét mel- 

lett a róm. katb. temetőbe a ref. egyház 

szertartása szerint történt meg. Halálát bá- 

natos férjén kivül kilenc kiskoru gvermeke 
siratja. Nyugodjék csendesen. – E hirünkkel 

kapcsolatban közöljük a család következő 

köszönő iratát : 

„Drága halottunk temetése alkalmával 
nyilvánitott nagy részvétért fogadja az igen 

tisztelt közönség ezuton is hálás köszöne- 
tünket. Tamás Mózes és családja. 

— A székelyudvarhelyi főreáliskola Eö - 
vös-önképző-köre junius 8 án zárógyülést 

tartott, a molyen az ének- és zenekaron ki- 

vül Farkas Imre, Zerbes Vilmos, Bakó Ele- 

mér, Jaeger Lajos, Szántó Dénes müködtek 

közre. Ady Endre verseiből négy fiu szavalt. 

— Az érettségi vizsgálat szóbeli részét teg- 

nap tartották meg. A vallásvizsgák 16 án és 

17-én lesznek s a többi osztályvizsgálatok 
(tornavizsga 18 án d. u. 3 ó.) 19-én, 20 án, 

el., 22,, 28. 
pelyes bezárása pedig 25 én d. e. 10 órakor 

történik. A vizsgálatok naponta reggel 8 óra- 

kor kezdődnek s azokon az érdeklődőket 

szivesen fogadják. 

— A szókely Dalegylet pünkösti mai 
lisa ugy anyagilag, mint erkölcsileg jól sike- 

rült. A közönség a másnap reggeli órákban 

is kedélyesen mulatott. A majális rendezése 

igen szép célt szolgál, a mennyiben a fehér- 

egyházi honvédemleknél évenkint tariani 

szokott hazafias ünnepély költségeire fordit- 

ják. Elismerés illeti az okos gondolatért és 
szép sikerért Dr Paál Árpád dalegyleti el- 
nököt és Horváth József karnagyot, kiknek 

vezetése a att a Székely Dalegylet ily haza- 

fias ügyet szolgál. Az estélyen felülfizettek : 

Dr Válentsik Ferenc 10 K, Vajda Ferenc 5 

K, Dr Paál Árpád, Csillag Jozsef 8-3 K, 
özv. Bodrogi Sándorné 2 K, Zárug Antal, 

Esztegár Gerő, Tárczi Béla, Horváth Jó- 

zsefné, Pet ovay István, Hirseh Hermann, 

Burghardt Gyula, Fekete Dénes, Fehér Jenő, 

Eugler József, Apfelbaum Antal, Solymossy 

Lajos, Duka András, Fischer F renc, Ferentzy 

István 1-1 K, összesen 38 K 40 f. 

— A tüzoltó emleke. A székelyudvarholyi 
önkéntes tüzoltó egyletnek egyik legbuzgóbb 

és hüségesebb tagja volt 26 eéven át Verebei 

Albert, aki a közel multban életének 56-ik 
évében, három hónapi sulyos betegség után 

elhalt. Felesége: Bucsy Vilma és négy kis- 

koru árvája siralja benne kenyérkeresőjét. 

Az önkéntes tüzoltó-egyesület annak idejen 

testületileg vett részt a temetésén és most 

koszorumegváltás cimén 20 K összeget utal- 

ványozott a szegény családnak. A jóindulatu 

közönség emberséges támogatásába ajánljuk 

és 24 en. Az iskolai év ünne- 

a négy gyermekes családanyál, ki Székelyud- 

varhelyt. a Solymossy-utca 26. sz. alatt la- 

kik és elvállal a háztartás körül szükséges 

mindenfele munkát. 

-Vizsgák a róm. kath. leányiskolában. 
Junius 14-én szerdán délelőtt I. osztály, 14-én 

szerdán d. u. a II. osztály, 16-án pénteken 

délelőtt III. osztály, 17-én szombaton del- 

előtt IV. osztály, 17-en szombaton délután 

V-VI osztály. A vizsgákra és a munkaki- 

állitás megtekintésére tisztelettel meghivja 

az előljáróság a szülőket s a nevelésügy 

iránt érdeklődő közönséget. 

— Bekisért kóborcigányok,. Pénteken 
este 7 órakor három szekér cigány keltett 

feltünést Székelyudvarhelyt. Csendőrfedezet 

mellett vonult végig a menet a Kossuth-ut- 

cán. Mindenik szekér oldalánál egy-egy fegy- 

veres csendőr lépkedett. A karaván lassu, 

vontatott lépésben kocogott sovány gebéivel 

a jól ismert ekhós telve cigánypurdekkal. Csen- 

des megadással, a legkisebb szó nélkül ha- 

ladtak a kiváncsi publikumtól kisérve a szol- 

gabirósághoz. Holmi kecske- és egvyéb apró- 

lékoslopás a terheli dádékat. Az agyagfalvi ha- 

tárról szállitották be őket, bol a lopott dolgok 

után érdeklődő előljárósággal szembe szál- 

lottak. A. cizánvok Fogarasvármegyéből valók. 

Gazdakörök beadványa bélyegmentes 
Többször megtörténik. hogy a pénzüzgyi ha 

tóságok megleletezik a gazdaköröknek minisz- 

teri jóváhagyás vegett benyujtott alapszabá- 

lyait azart, mart bélyeg nincs rajtuk, Szük- 

ségesnek tartjuk olvasóinkat felvi ágositani, 

hogy ez a leletezés a penzügyi közegek té 

ved sen alapszik mer! az 1869 evi XVI. t-c 

3. §-a ertelmeben a gazdasági egyleteknak 

hatóságokhoz benyujtott! perenkivüli beadvá- 

nyai belyegmentesek. Ezért ajánlatos, hogy 

minden egyes alkalommal megfelebbezzék a 

gazdakörök az illeték kivetését és pedig a 

fenti törvényszakaszra való hivatkozással. 

— A Vasárnapi könyv. Az Országos Köz- 
mivelődesi Tanács a felnőttek és a serdülő 

ifjuság iskolánkívüli továbbkepzéset, gyákor- 

akció rendkivüli jelentőségü céljainak 

szolgálatara hetenként — egvelőre százhar- 

mincszer péládnyban ismeretterjesztő, 

nepszerüen oktató, ilusztralt füzeteket oszt 

ki. Ez a füzet A Vasárnap 

cikkeket es képeket 

ságt. 

Könyv, amelv 

közöl az ipari, gazda- 

természettudományi, földrajzi és tek- 

nikai ismeretekről, az egeszség megóvásáról 

az elelmiszerekről táplálkozásról. A 

Vasárnapi Könyv gyakorlati eszköze lesz az 

alkobol ellen való küzdelmek és annák a 

népfőlvilágositó munkanak, amey produktiv 

tudas haladó szellemét altalánossá fogja 

tenni. Azok a városok, községek hatóságok 

testületek és ipari telepek, amelyek igye- 

nes szétosztás cáljáboó) hetenként nagyobb 

példányszámban óhajtják átvenni a gyakor- 

lati tudás ak ezeket a népszerü füzeteit, 

feorduljanak az Országos Közmívelődési Ta- 
nács hoz (Budapest, Ferenciek tere 3.) 

- A dohánygyartmányok áremelésére 

es a 

nézve hiteles ertesülésünk szerint a pénz- 

ügyminisztérium már döntött. Julius 1-től 

kezdődőleg az egyes szivarka- és szivarkák- 

nak a következő árai (zárójelben a mostani 

árak): dráma szivarka 2 (1), magvar cigaretta 

2 (1), sport 3 (2) , hölgy 4 (3). hercegovina 

4 (3) memphis 5 (4), sultán 5 (4), stambul 
6 (5), princessas ő (4), hosszu szivar 5 (3), 
rövid 6 (5), portórikó 8 (T), virginia 12 (10) 

kuba 13 (10), trabukó 18 (16), britannika 16 

(14) filler darabonként. Azonkivül drágább 
lesz minden dohány fejta és más dchány 

gyártmány, a burnót kivételével. A közönsé- 

ges pipadohányok árát nem emelik ugyan, 

de a csomagok sulya kisebb lesz. Különösen 

a havanna szivarokra és más behozott do- 

hányokra nézve az ár arányában jóval na- 

gyobb lesz a drágulás. 

ESTLa gyermeklisztj 
vizzel felfőzve 

csecsemők, gyermekek, valamint 
gyomorbajosok 

régbevált tápláléka 
S—évela 
, 

Tiszta alpesi tejet 
tartalmaz. 

1doboz 1 kor 80 fiu., 
minden gyógyszertárban és 

drogerlában kaphaté. 
Prospektus ugyanott. 

— 

Közönség köréből." 
Tekintetes szerkesztő ur! 

Engedje meg. hogy becses lapjában a 

„Papi gyülés, bizalom" cimü cikk és vála- 

szaira elmondhassam utolsó szómat. 

A hozszám intézett válaszban, hogy cikk 

iró kérdéseimre megfelelt, ezért köszönetet 

mandok. Nigyon sok nondani valóm lehetne 

e cikkelyre, de a közönség iránti tiszteletem 

és izlésem tiltják, hogy a polemiát a válasz- 

ban levő papias hangon folytassam. Ezért 

a magam részemről a vitát egyszer s min- 

denkorra befejezem. 

Tisztelettel lévén a szerkesztő urnak 

Homoródalmás, 1911. junius hó. 6-án 

kész szolgája: Kiss Mózes, 
tanitó. 

— Csomagolopapir kilószámra kapható 

elap kiadóbivatalában Kossuth-u 31. sz. 

APATTAPABOK csak AZ TT KáTHATÓ KéPEkKEL való
nak 

: ÓVAKODJUNK ÉRTEKTELEN UTÁNZATOKTOL! 
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deti Svéd nyersolajmotorok és 
szivó gázmotorok kedvező fizetési 
feltételekkel, több évi jótállással 

kaphatók 

Karczag Testvéreknél 
Budapest, V, Aulieh-utca 7. 

Árjegyzék és költségvetés ingyen és bér- 
mentve. 

: 
né Síremlékek 

éslépesőkövek 
Székelyudvarhely, 

ssuth-utca 52-ik szám alatt Ko 

10l ETIgyey 
és Fiai G 

bortermelők és bornagykereskedők 
Medgyes. 

Legjobb beszerzési forrás ter- 
erdélyi hegyi 

mészetadta valódi 
borokban. Hordókban és palac- 
kokban. Kitünö sajáttermés és 

vörös borok. 

CLIMAX 
myersolaj motorok, 
lokomobilok és ben- 
zin eséplőgarniturák 

Teljes gyári szavatosság 1 
Minden motor elküldés előtt hivata- 

los vizsgálatnak lesz alávetve. 
Elsőrangu elismerő- nyilatkoza- 
tok! Kérjen dijtalan ajánlatot! 
Bachrieh és Társa 
motorgyári fjóktelepe Budapest, 

] Szabadság-tér 17. sz. (Tőzsdep.) 

1m re h Márton kőfaragómester 
üzleteben kap.- 

hatók a legjutányosabban. Elvállal egyéb 
épitéshez való munkát is. Erősségént és 
tartósságárt jótállást vállal. 

eT z : 

sz s 
S 

s- aI- a 

-. 

És NIGRIN 
: k : (Fermelemdi) - 

=alegjobhbecinőkrém 
e n s Mindaenütt kaphatól e 

Abécsi vadászati kiállitáson ! arany éremmel kitüntetve 
i 

Arany, Ezüst, Vas, Bronz, Porcellar 

megbiza- 
és Régiségeket "egba 

lazonnal megvásárol, esetleg értékel, 
vagy utasíitást ad. 

Magyatéki árverésekem 
mint vevő résztvesz. 
Arany, brilliáns éksze- 
reket, ezüst tárgyakat 
(tört állapothan is) bár- 
milyen összegre vásárol 

Dietrieh Gyula evös mester. 

Molozsvárt. 

Levélbeni megkeresésre azonnal vá- 
laszol. 

Sürgönycim : 
ékszerész Kolozsvár 

Névjegyek 
Meghivók, 
Eljegyzési 
és Esküvői 
valamint gyász- 
jelemtések 
ugyszintén mindenféle 

bizonyult könyvnyomdai és kegyu 
könyvkötői mun Flgyel 
kálatok izléses ki- 
vitelben, gyorsan és. 
pontosan készülnek 

Reteghzál 
villamos üzemre berendezett 
könyvnyomtató és könyv- 
kötő-intézetében Székely- 

get 

Főváktár 

a Hor uny-Pain-Expeller 
egy régjónak 1 zónyult háziszer, mely már több mint 37 évy ola g 

bevásárláskoi óvatosak legyünk 
fogadjunk el, moly a „Norgeny" vedje gyel és a Hiohter orégjegy éres ellátott doborba csomágotva Árüvegekben X-80, Kld0és K2- és úgyszóltán 

Frágában, Elisabothstrásss 5 neu. 

s k 

i eljegy Morgony: 

megt Cagsici comp., 

pótléka 

gjobb fájd alomcsillapító szerne köszvénynél, osáznal! és meghüléseknél, 
bedö: sőlésképpen használya. 
mezle és. Silány hamisítványok miatt 

yünk és ceak olyan üve 

van 

minden gyógyszertárban kapható. — Török lózset gyógyszerésznél, Budapest. 

at,Árany erpozfánhez, 
Mindonnapi szátküldés. udvarhelyt, Kossuth-utca 

Betegh 

] 

árban az 

Dietrich 

szágos Szövetkezel* rendkivüli köz- 
gyülésére, mely Szekelvudvarhelyen 
t911 évi junius hó 30 án dájután 
4 órakor a Kassuth utca 40. szam alatt fog megtartatni 

TÁRGY 
1. az Első Szekely Házi ipari Orsz. 

Szővetkezetnek a Budapesn Kőz- 
ponti Hazi-ipari Szővelkezetel 
való egygyesűlése a Kőzponti Haázi- 
ipari Szővetkezet alapszabalyainak 
elfogadása és az Első Székely Hazi 
ipari Orsz. Szővetkezet alapszabalyai 
hatályon kivűl való helyezesenek 
elhatároz sa. 

2. Az igazgatósag és 
bizottság lemondása. 

Kelt Szekelyudvarhelyt. 1911 evi 
junias hó 6 dikan. Az Igazgatóság 

felűgyelő- 

Szam 3072-1910. tkvi 
Árverési hirdetményi kivonat. 
A székelyudvarhelyi kír. förvény- 

szek, mint telekkönyvi hatósag köz. 
hirre teszi, miszerint Galter Janos 
székelyudvarhelyi lakós vegrehajta- 
tónak, Kovács Lázárnb Gergely Jo- 
Hánna helyi lakos végrehajtást szen- 
vedő elleni 188 K tőkekövetelés 
iránti vegrehajtási ügyében a szé 
kelyudvaárhelyi kir. törvényszék te- 
rületén levő es a szekelybetlenfalvi 
I k 944 sz jkvben A T i74-4. 
hr. sz. ingatlan 400 K, u. o 214. 
sz kvben a - 526., 527. hr. sz 
ingatlas 300 K kikialtási árban Eng 
ler József 49 K 79 f s jar, Hann 
Józse! 136 K 69 f s járulekaiból 
álló követeléseik kielégitese végelt 
is ezennel megállapitott kikiáltási 

árverést elrendelte és a 
fentebb megjelölt ingátllaánok az 
1911. évi junius hó 30-ik napján 
d e 9 órakor Székelybetlenfalva 
község házánál megtartandó nyilvá- 
nos árverésen el fognak adatni 

Árverezni szándekozók tartoznak 
a kikiáltási ár tiz százalékát kész- 
pénzben, vagy óvadékkepes erték- 

Székelyndvar 
Eladó ház helyt, a Te- T 2 T 

. 

smető utcaban 3 szám alatt. Érte ] KO dPag0 es SIP KOPa ttár 
E 

keznvi lehet ugyanott a tulajdonosnál. s a 
a vasuti állom 

= 
Székelyudvarhelyt, Beihlen-utca 54 sz., tena omás l 

—— 
Stoch Cognac MTE : Van szerencsém a n. é. városi és videéki közönség becses 

s 
tudomására hozni, hogy Szekel udvarhelyt egy kőipari műhelvt és 

s 
g7 y y Párl y Garantált vatódi sltkőraktárt nyitottunk. sSzakképzettsegemet szelőtt 11 évvel a borpárlat. F özése székelyudvarhelyi állami kő és agyagipari szakiskolában szereztem. 

s s E a legszigorubpbb, Azóta : mai napig ugy Budapesten, mint Magyarország és Cseh 
s s ellenőrzés mel- ország nagyobb kőipari n űhelyébe megszakitás nélkül dolgoztam, 
h 

lett történik. a miről bizonyitványaim tanuskodnak. - Elvállalom sítkövek, elr. a Gamis és Stoch emlékek, sírkőkeritések, oltárok, oszlopok, kerti és szebadíszek, 
e a 

márványmosdók, asztal-lapok, hidak, kőlépcsők, valamint a szak- 
= é 

Bareolm mához tartozó összes munkálatokat a legszehb kivítelben szolid A töltés és du. es olcsó árak mellelt — különböző hazai s külföldi fekete. szürke, gaszolás Böcsben ehér és veres múrványokbál. gránit, szienit, labrador. és trachit kö 

11 MOTOROK !? a cs. kir. vegyé- vek!e 
eée . szeti állomáson vekből. – Kivánatra rajzoka, mintaköveket és költségvetést dijta történik s min-lanul — Nagybecsü megbizásokat kérvo : den egyes palack 

NFamecsali H. és Fársa az állomás bé- 
köőipari vállalata. lyegzőjével van b ellátva. 

Legjobb, legmegbizhatóbb üzemü 
Mindenütt kapható. Meghivó 

E 

: benzinmotorok, cséplőkészletek, - - az „Első Székely Hazi-ipari Or 
benzinmotoros' magánjárók, ere- Hamisitástol vedv e van 

1 

Fernengel Gyun székely, 
Névarbolyi bornagykere. 

kedőnáél 

e. e e Hölgyeink figyel. 
Budapestről most érke. : zett Szekelyudvarhelye (lakása : Iskola utca 18. sz.) Sim Lajosne fodrásznö. A fegelőkelőil hőlgyek kö ében fegsült eés nyen 

szerezni. 

Pál villam-motoros könyvnyomtató-intézetében Székelyudvarhelyt 

mellett kiárusitom. 

Szükségletét mindenki saját ér- dekében el ne mulassza nálam be- 

Szentkovits János Utóda 

Kész blonsok és 
Wész aljak és kostümök mélyen leszál- oáu litott árakban kaphatón 

megelegedest. Kéri a hölgyek nagy becsü parifogásá. : 
papirban a kiküldött kezehez lerennl Miről összes erdekeltek értesittel. nek A kir. törvenyszek, mint telek. könyvi hatósag Szekelyudvarhelyen, toli apulis 7en 
GYARMATHY FERENC s k. tör. 

rényszeki biró, : 
DÓSA kir. ilkvvezető 

Szekelyud. 
t varhelyt, a Rózsa utca 16 sz alatt levő három 

szoba, konyha és melléképületekból 
álló lakás kiadó; értekezni lehet 
Ugyanott. 

BÉLYEGzO megrendelésre mindenféle kivitelben bárhova a legpontosabban, gyári áron szállittatnak Betegh Pál könyv. nyomtató- és könyvkötő-intézetéből Székely. udvarhelyt, Kossuth utca 31. Sz. 

Udvarhelyvármegye Nemes Csa- 
tádjai. Szerkesztette : Pálmay Józsel 
Ára füzve 16 K. Mig a készlet tart 
kapható : Betegh Pál könyvkiadónál 
Székelyudvarhelyt. E diszesen kiálli- 
tott, az egyes családok cirnereivel 
illusztrált mű, igen becses család- 

történeti adatokat tartaimaz 

ERTESITÉS. 

Cipóraktáromat leszállitott árak 

Tisztelettel 


